
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku, przygotowywany przez Duszpasterstwo Młodzieży 
Lux Cordis. Drobna ofiara złożona młodym stojącym przed kościołem pomoże w pokryciu kosztów druku
i wspomoże działalność wspólnoty. Redaguje zespół w składzie:  ks. Grzegorz Stolczyk, Ks. Michał Czyż, Ks. 
Wiktor Szponar, Sebas�an Mróz, Katarzyna Starosta, Michał Krogulec, Zosia Pior-Kucińska, Jan Kozłowski, Zuzia 
Gołuńska, Krzysztof Marszalec, Julia Piotrowska, Bartek Starosta. 
Prace zespołu koordynuje: Ks. Michał Czyż. 

Nasz biuletyn dostępny jest również w wersji elektronicznej na stronie parafii.

Młodzi o Ewangelii
Dzisiejsza Ewangelia przypomina nam, jak wielka i bezwarunkowa jest miłość Boga do człowieka oraz jaka 
miłość powinna wypływać z nas: nie potępiająca i oceniająca, ale niosąca ratunek. Jezus bardzo wyraźnie 
mówi, że Bóg nie posłał Go po to, aby świat potępił, lecz aby świat został zbawiony. Myślę, że to ważne 
szczególnie dziś, gdy tak łatwo przychodzi nam ocenianie innych, przypinanie etykiet i skupianie się 
bardziej na cudzych błędach, niż na okazaniu im miłości. Zastanawiające jest również to, że Jezus mówi o 
sobie w trzeciej osobie. Dlaczego? Może dlatego, że w Jego przekazie nie chodzi o udowodnienie za 
wszelką cenę, że to właśnie On jest Synem Bożym, ale o skierowanie uwagi Nikodema na coś znacznie 
większego — na ogromną miłość Boga do człowieka. Miłość tak wielką, że Bóg decyduje się posłać swojego 
Jednorodzonego Syna, aby ratować mnie — grzesznego, słabego i często pogubionego człowieka.
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WSPÓLNY MIANOWNIK
Trójca Święta

I czytanie: Po ulepieniu przez Hebrajczyków złotego cielca, Mojżesz spotyka Boga, który sam przedstawia 
się jako „miłosierny i łagodny, nieskory do gniewu, bogaty w łaskę i wierność”. To nie jest Bóg odległy. To 
Bóg, który pierwszy mówi kim jest, choć jeszcze nie objawia prawdy o Trójcy Świętej.

Psalm: To niezwykła pieśń „trzech młodzieńców w piecu ognistym” z Księgi Daniela. Podczas własnej 
egzekucji, młodzieńcy śpiewają, że cały świat: ogień, woda, gwiazdy, ludzie — włącza się w uwielbienie 
Boga. To przypomnienie, że Trójca jest źródłem istnienia.

II czytanie: Błogosławieństwo, którym swój list kończy św. Paweł, jest streszczeniem tego, jak działają Trzy 
Osoby Boskie. Ojciec działa przez miłość, Syn przez łaskę, która zbawia, a Duch Święty przez jedność, która 
scala ludzi.

Ewangelia: Św. Jan opisuje nocną rozmowę Jezusa z Nikodemem. Podobnie jak św. Paweł, Jezus 
przedstawia Osoby Trójcy Świętej w działaniu: Ojciec miłuje, daje, posyła Syna, a Syn przychodzi, żeby 
zbawić świat. Mamy więc obraz Boga, który daje siebie aż do końca. Trójca Święta zaprasza do relacji.

Ogłoszenia parafialne
ź  Od poniedziałku zapraszamy na nabożeństwo czerwcowe o godz. 17.30.
ź W najbliższy czwartek 4 czerwca, przypada Uroczystość Najświętszego Ciała i Krwi Chrystusa, czyli Boże 

Ciało. Msze św. w tym dniu odprawimy o godz.6.30, 8.00, 9.30, po procesji ok. godz. 12.30 oraz wieczorem 
o godz. 18.00 i20.00. Po mszy św. o godz. 9.30 rozpocznie się procesja Eucharystyczna ulicami Olsztyńską, 
Kołobrzeską, Rzeczypospolitej, Opolską i powrót ulicą Kołobrzeską. Ołtarze będą usytuowane w tych 
samych miejscach jak w latach ubiegłych. Udział w procesji eucharystycznej jest publicznym wyznaniem 
wiary. Uprzejmie prosimy o udekorowanie okien. W oktawie Bożego Ciała procesja będzie połączona z 
nabożeństwem wieczornym o godz. 17.30.

ź Zwracamy się z gorącą prośbą do mężczyzn o pomoc w przygotowaniu ołtarzy. Chętnych, którzy chcieliby 
włączyć się w te działania prosimy o pozostawienie swojego numeru telefonu w zakrys�i. To nam ułatwi 
bezpośredni kontakt. Gorąco i serdecznie zapraszamy do pomocy. Prace rozpoczniemy w środę o godz. 
19.00

ź Dziewczynki, które pragną sypać kwiatki na Boże Ciało zapraszamy na próbę w środę o godz. 17.00. Dzieci I 
komunijne, i rocznicowe prosimy o przybycie na Boże Ciało w strojach liturgicznych.

ź W najbliższym tygodniu przypada także I piątek i I sobota miesiąca. W Piątek odprawimy dodatkowe Msze 
św. o 17.00 i 20.00. Spowiedź podczas porannych i wieczornych Mszy św. W sobotę odprawimy 
dodatkowa Mszę św. o godz.12.00 i odmówimy wspólnie różaniec.

ź Ks. Abp Tadeusz Wojda udzielił osobom przebywającym w granicach archidiecezji gdańskiej na piątek 5 
czerwca dyspensy od zachowaniawstrzemięźliwości od pokarmów mięsnych. Korzystający z dyspensy 
powinni pomodlić się w intencji powołań.

ź Serdecznie dziękujemy za wszelkie ofiary składane na potrzeby parafii. W majuna tacę gospodarczą 
zebraliśmy 16 tys. 120 zł. W minionym tygodniu udało się wymienić część sufitu, który uległ zniszczeniu 
podczas przedświątecznych prac.
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ŹRÓDŁO I SZCZYT
Biuletyn liturgiczny parafii św. Brata Alberta w Gdańsku

Kto pyta, nie błądzi
Maryjne tytuły, które uczą patrzeć głębiej (2)

W naszym biuletynie kontynuujemy rozważanie na temat wezwań, które występują w Litanii Loretańskiej. 
Chociaż maj dobiega końca, to nie zapominajmy o tym pięknym nabożeństwie i trwajmy modlitewnie przy 
Matce Bożej.

Szczególnie piękne jest wezwanie „Zwierciadło sprawiedliwości”. W Piśmie Świętym sprawiedliwość oznacza 
nie tylko uczciwość, ale życie zgodne z wolą Boga, świętość, właściwy porządek serca. Maryja jest 
zwierciadłem, bo nie zatrzymuje światła dla siebie, leczodbija światło Boga. Patrząc na Nią widzimy, jak 
wygląda człowiek naprawdę otwarty na łaskę: pokorny, posłuszny, czysty, wierny i gotowy służyć. „Różo 
duchowna” to obraz piękna, które nie przemija. Róża zachwyca zapachem i delikatnością, ale w litanii chodzi o 
piękno duchowe: piękno duszy Maryi, Jej miłości, czystości i dobroci. Maryja jest jak róża pośród świata 
zranionego przez grzech, przypomina, że człowiek najpiękniejszy jest wtedy, gdy żyje blisko Boga. Wezwanie 
„Wieżo Dawidowa” nawiązuje do obrazu obronnej wieży, znaku bezpieczeństwa i siły. Dawid był królem 
Izraela, a z jego rodu narodził się Mesjasz. Maryja jako Matka Jezusa jest związana z królewskim rodem 
Dawida. Jest także duchową obroną dla wierzących. Kto ucieka się do Niej, nie ucieka od Chrystusa, ale właśnie 
do Niego jest prowadzony. Podobne znaczenie ma wezwanie „Wieżo z kości słoniowej”. Kość słoniowa w 
dawnym świecie była symbolem szlachetności, piękna i czystości. Ten tytuł mówi o godności Maryi. Jest Ona 
mocna, ale nie surowa; piękna, ale nie próżna; czysta, ale bliska człowiekowi. Jej wielkość nie oddala Jej od nas, 
lecz daje nam pewność, że mamy Matkę, do której można przyjść z ufnością. Na końcu pojawia się wezwanie 
„Domie złoty”. Maryja jest domem, bo w Jej łonie zamieszkał Syn Boży. Jest żywą świątynią, miejscem 
obecności Boga. Złoto oznacza tu nie bogactwo materialne, lecz najwyższą godność i świętość. W Maryi Bóg 
znalazł dom przygotowany przez łaskę: serce czyste, posłuszne i całkowicie otwarte.
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ŚPIEW PRZED EWANGELIĄ
Por. Ap 1, 8
 

Alleluja, Alleluja, Alleluja

Chwała Ojcu i Synowi, i Duchowi Świętemu,

Bogu, który jest i który był, i który przychodzi.

Alleluja, Alleluja, Alleluja

EWANGELIA
J 3, 16-18

Bóg posłał swego Syna na świat, aby świat został zbawiony

Słowa Ewangelii według Świętego Jana

Jezus powiedział do Nikodema: «Tak Bóg umiłował świat, że Syna swego Jednorodzonego

dał, aby każdy, kto w Niego wierzy, nie zginął, ale miał życie wieczne. Albowiem Bóg nie

posłał swego Syna na świat po to, aby świat potępił, ale po to, by świat został przez Niego

zbawiony. Kto wierzy w Niego, nie podlega potępieniu; a kto nie wierzy, już został

potępiony, bo nie uwierzył w imię Jednorodzonego Syna Bożego».

Oto Słowo Pańskie.

PIERWSZE CZYTANIE
Wj 34, 4b-6. 8-9

Bóg miłosierny i łagodny

Czytanie z Księgi Wyjścia

Mojżesz, wstawszy rano, wstąpił na górę, jak mu nakazał Pan, i wziął do rąk tablice

kamienne.

A Pan zstąpił w obłoku, i Mojżesz zatrzymał się koło Niego, i wypowiedział imię Pana.

Przeszedł Pan przed jego oczyma i wołał: «Pan, Pan, Bóg miłosierny i łagodny, nieskory do

gniewu, bogaty w łaskę i wierność». Natychmiast Mojżesz skłonił się aż do ziemi i oddał

pokłon, mówiąc: «Jeśli darzysz mnie życzliwością, Panie, to proszę, niech pójdzie Pan pośród

nas. Jest to wprawdzie lud o twardym karku, ale przebaczysz nasze winy i nasze grzechy, a

uczynisz nas swoim dziedzictwem».

Oto Słowo Boże.

PSALM RESPONSORYJNY
Dn 3, 52. 53-54. 55-56 (R.: por. 52b)

Chwalebny jesteś, wiekuisty Boże.

Błogosławiony jesteś, Panie, Boże naszych ojców, *
pełen chwały i wywyższony na wieki.
Błogosławione jest imię Twoje †
pełne chwały i świętości, *
uwielbione i wywyższone na wieki.

Chwalebny jesteś, wiekuisty Boże.

Błogosławiony jesteś w przybytku Twojej świętej chwały,
uwielbiony i przesławny na wieki.
Błogosławiony jesteś na tronie swojego królestwa, *
uwielbiony i przesławny na wieki.

Chwalebny jesteś, wiekuisty Boże.

który zasiadasz na Cherubach, *
pełen chwały i wywyższony na wieki.
Błogosławiony jesteś na sklepieniu nieba, *
pełen chwały i wywyższony na wieki.

Chwalebny jesteś, wiekuisty Boże.

DRUGIE CZYTANIE
2 Kor 13, 11-13

Pozdrowienie w imię Trójcy Świętej

Czytanie z Drugiego Listu Świętego Pawła Apostoła do Koryn�an

Bracia, radujcie się, dążcie do doskonałości, pokrzepiajcie się na duchu, bądźcie jednomyślni,

pokój zachowujcie, a Bóg miłości i pokoju będzie z wami. Pozdrówcie się nawzajem świętym

pocałunkiem! Pozdrawiają was wszyscy święci. Łaska Pana Jezusa Chrystusa, miłość Boga i

dar jedności w Duchu Świętym niech będą z wami wszystkimi!

Oto Słowo Boże.

                  CZY WIESZ, ŻE…?
Nikodem był faryzeuszem, członkiem 
Sanhedrynu i  jednym z  żydowskich 
dostojników, a mimo to potajemnie 
przyszedł do Jezusa nocą, bo wierzył, że 
został On posłany przez Boga. Fragment tej 
rozmowy widzimy w dzisiejszej Ewangelii. 
Później Nikodem odważył się stanąć w 
obronie Jezusa przed Sanhedrynem, a po 
Jego śmierci razem z Józefem z Arymatei 
wziął pod swą pieczę ciało Chrystusa i 
zorganizował Mu godny pochówek.

Z życia Lux Cordis
Amen: W poniedziałek wysłuchaliśmy przedpremierowej konferencji ks. Wiktora na temat
starotestamentowej Księgi Estery. Poznaliśmy intrygujące historie jej bohaterów oraz
znaczenie opisanych wydarzeń dla wyznawców judaizmu. Przytoczone zostały także
ciekawostki i teorie, wiążące ukryte w niej symbole z historią współczesną narodu
wybranego. Na zakończenie udaliśmy się do kaplicy, aby w ciszy i skupieniu adorować
Najświętszy Sakrament.
DA: Podczas ostatniego spotkania w mniejszych grupach anonimowo dzieliliśmy się swoimi
odczuciami i refleksjami na temat minionego roku oraz spotkań w DA. Każdy miał
przestrzeń, aby szczerze wyrazić swoją opinię. Był to wartościowy czas podsumowania i
wysłuchania różnych perspektyw członków naszego duszpasterstwa.
WM: Na ostatnim spotkaniu uczestniczyliśmy w Lec�o Divina. Był to dobry czas na
wyciszenie się oraz na rozmowę z Panem Bogiem. Po rozważaniu Pisma Świętego wspólnie
poszliśmy na spacer do mola w Brzeźnie, a po drodze mieliśmy okazję, by porozmawiać i
wspólnie się pośmiać. Na koniec odśpiewaliśmy Apel Jasnogórski na plaży.
WMM: Na piątkowym spotkaniu posprzątaliśmy wspólnie salkę. Współpraca, mimo że w
skromnym gronie, bardzo ułatwiła nam uporanie się z obowiązkami. Później usiedliśmy
razem przy herbacie i rozmawialiśmy. Na sam koniec pomodliliśmy się i zakończyliśmy
nasze spotkanie.
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